

佛山举行数据要素与人工智能生态大会，授权运营公共数据资源

首批55项公共数据产品发布

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：5月22日，以“数据筑基·智链千行”为主题的佛山市数据要素与人工智能生态大会在禅城区举办。会上，佛山人才数科集团人工智能研究院正式揭牌，佛山市城市可信数据空间建设也同步启动，此外大会还进行了公共数据资源授权运营等“一箩筐”签约，发布多个清单。政、产、学、研各界力量齐聚一堂，共绘“数据要素”与“人工智能”深度融合的清晰蓝图。

让数据使用可计量可定价

公共数据是重要的基础性战略资源，是人工智能发展的核

心要素之一。会上，《佛山市公共数据资源授权运营协议》正式签署，标志着佛山市在规范公共数据资源授权运营，促进一体化数据市场培育上迈出了关键而坚实的一步。

今后，佛山市人才和数据科技集团有限公司（以下简称“佛山人才数科集团”）将作为市级授权运营主体，承担保障公共数据安全的“守护者”、数据要素生态的“培育者”以及数据流通机制的“探路者”角色，实现数据使用“可追溯、可计量、可定价”，充分释放公共数据价值。

此外，佛山首批55项公共数据产品重磅发布，这些产品覆盖

了城市治理、医疗健康、金融服务、绿色低碳等8大领域，“每一款产品，都是数据要素与AI技术深度融合的生动实践。”佛山市数据开发有限公司副总经理李健成表示，以上产品依靠23个市级部门开放高价值数据，且所有产品均通过安全隐私计算、联邦学习等技术，在安全轨道上流动。

启动城市可信数据空间建设

可信数据空间是数字时代的“信任基石”，也是佛山推动数据要素安全流通的核心载体。会上，佛山市政务服务数据局、佛山人才数科集团以及参与共建

的业务生态主体共同启动佛山市城市可信数据空间建设。该空间重点聚焦数据流通利用、场景挖掘应用、价值共创释放等方面展开深度合作，充分应用隐私计算、数据沙箱、区块链等技术，为数据开发利用提供资源可发现、访问可控制、互信互操作、合规可审计、生态可持续的流通利用环境，通过探索市场主体入驻、数据申请、数据加工、数据流通全流程业务服务新模式，为不同行业、企业提供数据合规流通应用解决方案，降低各行业、企业数据空间接入成本，促进城市数据高效合规流通、产业融合，赋能城市全域数字化转型。

成立研究院培育“数字工匠”

会上，佛山人才数科集团人工智能研究院正式揭牌。该研究院将聚焦产业数字化转型、智慧城市建设、低空经济等数字化重点领域，利用生成式人工智能大模型、智能机器人算法等技术，打造大湾区人工智能创新策源地。

大会特别设置数字人才“苗圃计划”签约环节，佛山人才数科集团与佛大、华师、佛职院、顺职院、东软学院等院校推出多个共建培养项目，计划每年输送不少于5000名“数字工匠”，破解制造业数字化转型人才缺口难题。

高质量建设深圳金融服务中心

羊城晚报讯 记者李晓旭、通讯员王泽勋报道：在深圳市福田区深南大道与香蜜湖路交汇处东北侧，一座银色的菱形建筑——深圳金融文化中心，正逐渐显现出其“未来金融旗舰”的轮廓。5月22日记者获悉，目前该项目正紧锣密鼓地进行地上二次结构、机电桥架管线安装、屋面幕墙安装施工。

深圳金融文化中心由深圳市建筑工务署组织建设，中建科工集团有限公司承建。项目占地面积约1.7万平方米，总建筑面积约6.4万平方米，包括地下3层和地上3层，建筑高度达到37.9米。从远处看，这座建筑既像两块重叠的宝石，又似一艘蓄势待发的舰船。

深圳市建筑工务署项目负责人表示，项目以“金石叠山”

为设计理念，镌刻深圳金融中心成长历程的“时代金石”，用“叠山”意象传达“稳如泰山”的金融业愿景。建筑线条简洁而动感，沿深南大道勾勒出未来金融旗舰的形象。

由于项目建筑形体复杂，折面造型、棱角分明，内部功能复杂、高大空间众多，项目团队采取了一系列创新措施，显著提高异形建筑的设计质量和施工效率。

据了解，作为香蜜湖新金融中心规划建设的新地标，深圳金融文化中心对于福田区打造世界级城市主客厅、营造“首善环境”具有重要意义。项目建成后，将成为国际金融交流的场地、全球金融精英的都会俱乐部，以及面向大众的金融文化传播教育基地。

雷州市横山村盘活土地资源发展特色林业经济 荔枝园里游客欢声笑语采摘忙

文/图 羊城晚报记者 余胜容 通讯员 崔元元



盛夏五月，荔枝飘香。记者走进湛江雷州市调风镇横山村，只见漫山遍野的荔枝树上，一串串红彤彤、沉甸甸的荔枝压弯了枝头，令人垂涎欲滴。近年来，横山村立足本村实际，因地制宜发展特色林业经济，大力推广种植“林果树”“产业树”，有效改善了乡村生态环境，更带动村集体经济收入稳步增长，走出了一条特色农业发展之路。

在调风镇横山村的荔枝种植基地，46亩集中连片的荔枝生态果园尤为引人注目。经过精心培育，这片果园迎来了丰收季，在5月21日正式对外开放。开园当日，横山村热闹非凡，来自周边的游客提着竹篮穿梭林间，孩子们踮着脚尖摘荔枝的欢笑声、果农指导采摘的吆喝声交织成曲。游客们漫步园中，既可亲手采摘新鲜甜美的荔枝，体验田园乐趣，又能享受大自然的宁静与美好。

荔枝产业基地里种的“妃子笑”很早就被摘完了，现在都只有“白糖罂”这个品种的荔枝了。今年“白糖罂”甜度很高，今天开园第一天就接待了300多名游客！预计这周末人会比较多一些。”横山村党支部书记苏小平满脸笑意地讲道。记者在现场看到，一整天都在果园里来回走动、忙碌的村“两委”干部，手中的订单记录本写得密密麻麻，帮着游客称摘下的荔枝，忙得不亦乐乎。

如今的横山村，荔枝产业已成为一张亮丽的名片。通过发展特色产业，横山村不仅有效改善了乡村生态环境，更让村民们的腰包鼓了起来。横山村正朝着打造“荔枝之乡”的目标大步迈进，奋力书写乡村振兴的新篇章。

韶关乐昌：马蹄不愁销

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强 通讯员 叶俊毅 黎党强 陈艺



种植户前来领取马蹄苗

韶关乐昌马蹄个大、皮薄、清甜爽口，深受消费者青睐。作为乐昌市优势特色产业之一，2024年，乐昌马蹄种植面积达2.5万亩、产量4.7万吨。当前又到了马蹄进入二段育苗的关键时期，在素有“中国马蹄之乡”美称的北乡镇，处处可见种植户抢抓农时领苗、种植的繁忙景象。

日前，近十万株“桂蹄3号”优质马蹄组培苗历经七百多公里的“跋山涉水”，顺利从广西农业科学院生物技术研究所运至北乡镇马蹄农副产品流通专业合作社，来自北乡、长来、乐城、乳源、仁化的种植户一大早就迫不及待驱车前来取苗。这些组培苗每株都有四十到五十厘米高，根系发达。

来自长来镇的种植户张年福领了3000株马蹄苗，他对今年的马蹄产业发展充满了信

种植户育苗忙

心。“今年种植马蹄70亩，是最多的一年。我种马蹄有八年了，马蹄销路好，有人上门收购，有多少就收多少，收入可以保障。”

北乡桂源马蹄农副产品流通专业合作社负责人肖志平介绍，眼下的阴雨天气非常适合种植马蹄，有利于后续马蹄二次育苗的生长、分蘖、分株，为全年的马蹄生产打下良好的基础。“注意浅插，注意防病虫害，一个是福寿螺，还有就是地下害虫，我们只要下一些石灰、茶麸粉下去，就能够起到杀菌防虫的效果。今年上半年到现在下雨比较多，还要注意保持一定的水层，到了中后期我们可以追加一点氮磷钾的肥，使它分蘖、分株长得更多。”

除了从广西引进，乐昌本地培育的马蹄苗也长势旺盛，青翠欲滴，展现出生机和活力。北乡

镇黄坌村利民生态农副产品流通专业合作社负责人刘福介绍，他们从4月中旬开始繁育马蹄苗，再过两天就将起苗发放给种植户。“这里大概5万株苗，可供500亩大田使用。早春阳光比较少，所以今年出苗相对迟一点。发放给农户开启二段繁苗，到7月20日左右就可以插入大田了。”

近年来，乐昌通过派遣农技特派员开展技术指导，组织种植户参展、举办香芋马蹄系列主题活动等措施，不断提高马蹄种植科技含金量，延长马蹄产业链，扩大乐昌马蹄品牌知名度。预计今年马蹄种植面积将进一步扩大。“科技的推广，包括种苗推广、技术革新、地理标志保护取得了一定效益，真正实现了农民增产增收，进一步达到致富的效果，给我们‘百千万工程’增添光彩。”肖志平说。

2025年5月23日/星期五/文娱体育部主编/责编 詹锡伟 / 美编 刘栩 / 校对 林霄

体育 A8

中国男足公布新一期名单

武磊伤愈回归 入籍球员杨明洋首次入选

羊城晚报记者 柴智

5月22日，为备战6月初的世预赛18强赛最后两轮生死战，中国男足国家队公布新一期27人大名单，武磊伤愈回归，刚刚完成国际足联会籍转换手续的成都蓉城中场杨明洋成为唯一新面孔。国足计划于5月24日在上海开启新一期的集训，6月2日将启程前往印尼雅加达，备战6月5日客场与印度尼西亚的关键战役。



王钰栋(右)新华社发

A 李源一难入伊万科维奇法眼

相比3月份的名单，国足本次名单从33人大幅缩减至27人，入选上期阵容的韩佳奇、王振澳、汪海健、刘浩帆、侯永永、蒋圣龙、拜合拉木、程进、高准翼、李源一等10名球员落选，其中韩佳奇、王振澳、高准翼和蒋圣龙均因伤缺阵，侯永永和拜合拉木等球员则因在联赛中出场时间不足或竞技状态不佳，遭到主帅伊万科维奇的弃用，在后腰位置一直有稳定发挥的李源一则未能获得克罗地亚主帅的青睐。

尽管中后场遭遇不同程度的伤病情况，但国足在世预赛关键时刻迎来核心的伤愈回归。武磊在上海海港通过点球重新找到进球感觉，他丰富的大赛经验将是伊万科维奇最仰仗的。在中卫位置

B “跑不死”的杨明洋 有望让国足“挺直腰板”

本期国足大名单的最大亮点无疑是中场新工兵杨明洋以及锋线加速换血后注入活力。29岁的杨明洋出生于瑞士，经过欧洲青训体系的锻造，具备出色的防守覆盖能力和精准的传球能力，这位前瑞士国青队球员在5月20日刚刚完成会籍转换手续，其“跑不死”的特质有望让国足“挺直腰板”，杨明洋的加入将是国足中场的重要补充，他也将成为伊万科维奇442菱形中场单后腰的热门人选，新引擎能否为国足带来质变将备受关注。

谢文能和林良铭在本次世预赛均有让人眼前一亮的精妙破门，但两名进攻好手将在下轮客战印尼的比赛中中停赛。在上期首次征调塞尔

吉尼奥、王钰栋、刘诚宇，且三人在联赛逐渐迎来状态爆发期后，国足中前场的进攻组合有望迎来蜕变。

在上轮世预赛感受国家队的初体验后，塞尔吉尼奥和王钰栋有望在两场生死战真正进入角色。塞尔吉尼奥在前腰位置的拿球、疏导和节奏把控，是当前国足最为稀缺的。王钰栋则已从上赛季的中超“初哥”成长为联赛高产射手，本赛季12次中超出场已斩获8球，目前排名射手榜次席。伊万科维奇是否会在命运之战大胆起用王钰栋首发，这名希望之星能否初生牛犊不怕虎打通国足的左路进攻走廊，极可能成为国足保留出线希望的最大变数。

本期国足27人大名单

门将：颜骏凌（上海海港）、刘殿座（成都蓉城）、王大雷（山东泰山）

后卫：蒋光太（上海海港）、魏震（上海申花）、杨泽翔（上海申花）、朱辰杰（上海申花）、韩鹏飞（成都蓉城）、李磊（北京国安）、吴少聪（北京国安）、汪士钦（浙江队）

中场：徐皓阳（上海

申花）、杨明洋（成都蓉城）、塞尔吉尼奥（北京国安）、曹永竞（北京国安）、黄政宇（山东泰山）、谢文能（山东泰山）、王上源（河南队）

前锋：武磊（上海海港）、刘若钒（上海申花）、刘诚宇（上海申花）、韦世豪（成都蓉城）、王子铭（北京国安）、张玉宁（北京国安）、林良铭（北京国安）、王钰栋（浙江队）

NBA

亚历山大当选常规赛MVP

北京时间5月22日，NBA2024至2025赛季常规赛最重要的奖项出炉——雷霆球员谢伊·吉尔杰斯·亚历山大当选本赛季NBA常规赛最有价值球员(MVP)，官方已确认这一消息。

本赛季常规赛，亚历山大场均出战34.2分钟，可以得到32.7分、5.5篮板、6.4助攻、1.7抢断、1.1盖帽，投篮命中率51.9%，三分球命中率37.5%，罚球命中率89.8%。

亚历山大本赛季率领雷霆取得68胜14负的战绩，排名全联盟第一。雷霆已经晋级到西部决赛，目前在西部决赛中以大比分1比0领先森林狼。

NBA官方晒出具体票数，前三票数的情况为：雷霆球星亚历山大(第一选票71张、第二选票29张，共913分)、掘金球星约基奇(第一选票29张、第二选票71张，共787分)、雄鹿球星阿德托昆博(第三选票88张、第四选票9张、第五选票3张，共470分)。

在当选常规赛MVP后，雷霆为亚历山大召开发布会，亚历山大在发表获奖感言时转向队友

他们动情地说道：“我无法用言语表达你们对我意味着什么——不仅是作为篮球运动员，更是作为家人。我们在场上共同经历一切。如果没有你们，这一切都不可能实现。我想让你们知道，这个奖项同样属于你们。”值得一提的是，为了庆祝自己获得MVP，也为了感谢队友，亚历山大将球衣送给雷霆队友每人一块劳力士手表。据悉，亚历山大将在北京时间5月23日对森林狼赛前，正式领取常规赛MVP奖杯。

随着亚历山大当选本赛季常规赛MVP，联盟已经连续7年由国际球员当选常规赛MVP，从2018年的詹姆斯·哈登，到2023年的约基奇(塞尔维亚)、2024年的亚历山大(加拿大)分别拿到一次。另外，亚历山大也是加拿大继蒂姆·纳什后，第二名球员获得这一奖项；亚历山大也是继杜兰特、威斯布鲁克后，第三名获得常规赛MVP的雷霆球员。

羊城晚报记者 吕航

热刺小胜曼联

时隔41年捧起欧联杯冠军

北京时间5月22日凌晨，本赛季欧联杯决赛在西班牙毕尔巴鄂的圣马梅斯球场上演英超球队德比，热刺以1比0胜曼联，时隔41年再次夺得欧联杯(包括前身欧洲联盟杯)冠军，以英超第17名的身份夺得下赛季欧冠入场券。热刺本赛季在英超、英格兰联赛杯、欧联杯四次面对曼联，全部获得胜利，完成对曼联不可思议的“四杀”。

曼联此役虽然攻势占优，但效率不高。热刺在第42分钟通过一个意外进球取得领先，萨尔左路传中，右边锋约翰逊抢射点球打在曼联中卫卢克·肖手臂上反弹入网。到了下半场，曼联攻势更盛，第67分钟，热刺门将维卡里奥出击失误给了曼联中锋霍伊伦德头球吊射空门的机会，身高腿长的热刺中卫范德文在门线上完成极限凌空解围。维卡里奥随后没有再犯错，扑出加纳乔和

卢克·肖的必进球，帮助热刺把1比0的比分保持到终场。

热刺队长孙兴慜因为伤愈复出的时间不长，本场并未首发，他的左边锋位置被巴西国脚查利森取代，阿根廷中卫罗梅罗戴上热刺队长袖标。罗梅罗整体表现稳定，获评这场欧联杯决赛的最佳球员。孙兴慜在第67分钟替补出场，换下理查利森。在两位进攻组成员卢卡斯·莫拉和麦迪逊因伤缺阵的情况下，热刺艰难地赢得这场欧联杯决赛。这是热刺队史上第三次赢得欧联杯(包括前身欧洲联盟杯)冠军。1971至1972赛季，热刺夺得首届欧洲联盟杯冠军。1983至1984赛季，热刺再夺欧洲联盟杯冠军。从1999至2000赛季开始，欧洲联盟杯和欧洲优胜者杯合并为欧洲联盟杯。从2009至2010赛季开始，欧洲联盟杯改制为欧联杯。羊城晚报记者 刘毅

